

让过紧日子在制度刚性下成为习惯

孙莉华

作风建设永远在路上,一餐饭、一度电、一张纸中的“风纪扣”必须始终扣紧扣牢。

食堂根据职工预订情况精准配餐,各种会议不再摆放花草,工作餐不安排高档菜……自修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来,全区各级党政机关坚持从严从简,带头过紧日子,厉行节约、反对浪费的良好氛围持续巩固,新风新貌扑面而来。

日前,我区《党政机关厉行节约反对浪费实施办法》也制定出台,对全区党政机关经费管理、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等方面提出了更高标准、更严要求,旨在从每一个具体事务抓起,将制度之笼织得又密又牢,彻底从源

头上打消一阵风的侥幸,让过紧日子在制度刚性下成为习惯,营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

过紧日子的初衷,是为了腾出更多资金用于发展所需、民生所盼,是要遏制浪费、提倡节约。今天,随着经济的飞速发展,物质越来越丰富,人们的生活水平“水涨船高”,这也从某种程度上造成了各个领域的无序浪费。铺张浪费不仅消耗了有限的物质资源,破坏了艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统,还败坏了党风、政风和社会风气,尤其是公款浪费,更是危害巨大、影响恶劣。

正因如此,习近平总书记反复强调,“不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢”。党的十八大以来,党中央更是把厉行节约、反对浪费工作放到突出位置来抓,整治清理“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”“超标的公

房”等,以抓铁有痕的努力、步步为营的篱笆,使铺张浪费得到有效遏制,也使党风、政风为之一清。但是,三令五申之下,依然有人不以为然,部分党政机关公务接待时仍讲排场、摆阔气,一些党员干部顶风违纪,隐形变异“四风”问题不时出现,个别领域资金浪费问题多发,突击花钱和资金浪费现象层出不穷……

严竣现实告诉我们,作风建设永远在路上,一餐饭、一度电、一张纸中的“风纪扣”必须始终扣紧扣牢。修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,以及我区出台的实施办法,都紧盯问题所在,从一餐饭、一杯酒等细微之处着手,量出了节约的边界,划出了浪费的红线,其目的就在于用制度规定进一步严明纪律要求,从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出,坚持花钱要问效、无效要问责,让制度长牙带刺,狠刹铺张浪费的歪风邪气。这也从一个侧面说明,过紧日子

这件事利见长远,必须坚持不懈抓下去。

绳锯可断木,滴水能穿石。过紧日子不是一时之需,而是长久之计;让铁的禁令融入日常、成为习惯,也须落地落细、久久为功。如同毛泽东同志所说,“一件事不做则已,做则必做到底,做到最后胜利”。继续提倡勤俭节约的优良传统,防范“四风”问题反弹回潮、隐形变异,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代,以锲而不舍、驰而不息的精神抓长抓常,让勤俭节约成为党员干部的自觉行动、习惯使然,用“精打细算”的智慧厚植民生福祉,我们才能在点点滴滴的变化、实实在在的成效中,聚合崇俭抑奢的正能量,为高质量发展和人民美好生活注入澎湃动力。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N微语观潮

乐见完整社区从理念变成日常

尉迟天琪

两个方面推进完整社区建设,尽可能让更多市民感受到生活的便利。但是,完整社区建设不是一蹴而就的,而是一个持续优化、不断升级的过程。只有时刻感知社区居民的操心事、烦心事,揪心事,一件一件加以解决,不断升级服务,才能让完整社区从理念变成居民触手可及的日常。

所谓完整社区,即指居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施,健全的便民商业服务设施,完备的市政配套设施,充足的公共活动空间等。住房和城乡建设部办公厅、民政部办公厅之前印发的《关于开展完整社区建设试点工作的通知》中,明确规定要进一步健全城市社区服务功能。银川市也一以贯之坚持“民呼我为”思想,从“硬件”和“软件”

闲置资源也能孵出“金凤凰”

宫炜炜

昔日书声琅琅的校园,摇身一变,成了现代化的鸡舍——彭阳县新洼世有种植专业合作社将闲置校舍改建为自动化养殖场,年产鸡蛋超1.5亿枚,每年可为村集体带来近30万元收益。这一华丽转身,不仅盘活了闲置的旧校舍,还带动村民在家门口就业,实现了企业、村集体、群众的多方共赢。

随着城镇化进程的加快,如今,许多农村的老旧农房、闲置校舍、荒山荒地等都成了“沉睡资产”,无论是简单拆除还是任其荒废,都算不上好的选择。像彭阳县这样,将闲置资源改造为发展需要的产业设施,如鸡舍、仓库、加工车间等,实现盘活再生,不失

把技能培训的根系扎进需求的土壤

虎权

“以前就听说无人机应用广,得知有培训班,马上报了名!”职业技能培训班学员周杰说。今年以来,石嘴山市大武口区将技能培训课堂开到企业和群众身边,成功举办职业技能培训4期,培训1751人。

职业技能培训的目的在于让学习者掌握一技之长、实现理想就业。如何高效干好这项工作,大武口区的做法值得借鉴。他们没有盲目铺摊子、大水漫灌,为培训而培训,而是通过“千企万户大走访”摸清企业群众需求,紧盯市场紧俏工种开设课程——从服务银发经济的养老服务护理员,到赋能产业升级的电工,再到火热的人工智能训练师——每

愿那“一盏灯的亮度”温暖更多人

沈琪

在银川市银华社区有一束光,它不刺眼,却足够暖。

这束光的亮度,是用脚步和耐心“调试”出来的。为了让深夜奔波的骑手、环卫工人既能看清路,又不被强光刺到眼,社区干部连续一周深夜蹲守调研,最终定下那束恰到好处的光晕。这盏灯点亮的,不仅有银华社区的微驿站,更开启了敬德商圈的“温暖接力”:周边商户纷纷行动,主动增设充电桩,煮制免费姜茶、备好维修工具,让驿站成了劳动者遮风挡雨的“歇脚地”……如今,这束光已扩散至兴庆区172家微驿站,催生了动人的“温暖回流”——曾经受助的骑手们自发组建应急队,为社区老人代购药品,让善意在城市里实现了双向流动。

从政府的精细治理到商户的主动参与,再到城市劳动者的真诚反哺,这场温暖的爱心接力赛,恰似一盏明灯,照亮了基层治理的良性循环,成为“人民城市”理念在微观社区的生动回响,唤醒了人们心底对“邻里守望”“互助共情”的集体记忆,也让“善意”不再是抽象的道德概念,而是化作街角驿站的一杯热姜茶、一次



漫画 李雪

爱心代购,成为可触摸、可感受的烟火气与人情味。

事实上,这样满含烟火气与人情味的日常,对如今的城市治理来说,恰是最珍贵也最不可忽略的底色。要知道,城市从来不是冰冷的建筑集合,而是以

“人”为核心的生活共同体——市民是城市建设的参与者、发展的见证者,更是治理成果的最终体验者。作为城市的管理者,唯有时常从“一盏灯的亮度”这类细节入手,在规范秩序中留住市井烟火,在制度规矩里融入人文温情,让

市民时时处处都能触摸到温暖、感受到归属,才能真正让城市成为承载幸福的港湾。

于细节处传递人文关怀,在治理中浸润烟火气息,当下越来越多的城市正将这份理念转化为具体实践:交通规划时多考量一步,留出方便老人、孩童的便民斑马线;商业街区建设时多用心一分,设下能遮风挡雨的歇脚驿站;制定管理规范时多灵活一度,为有需要的群体提供实实在在的便利……每一步“多想一点”的考量,每一处“多做一分”的设计,都传递着不刻意的善意。而正是这些散落在街巷里的细微温度,让“为民服务”的初心愈发鲜活。

城市的高度,在于楼宇;城市的温度,在于人心。城市里的温情与善意,从来不是悬浮的“空中楼阁”,而是需要每个参与者用实际行动去托举、用长久坚持去守护的人间烟火。愿银华社区那“一盏灯的亮度”能在时光里持续发光、照亮更多街巷,也愿这份汇聚了政府、商户与劳动者的善意能成为更多人践行温暖的起点,让互助与关怀,成为城市中最寻常可见也最珍贵动人的风景。

“飓风”行动队

本报记者 陈思 文/图

与时间赛跑的“开道先锋”

在车辆川流不息的城市道路上,总有一道迅捷如风的身影格外引人注目,他们身着荧光绿骑行服,跨上大功率警用摩托,在群众需要时疏导保畅、紧急护送、威严执法,以实际行动守护城市交通秩序——他们就是宁夏交警部门“飓风”行动队的骑警们。

街巷中,摩托是他们的“战马”、指令是他们的“号角”,在晨光、高峰、夜幕里守护民生。本篇报道聚焦护学、急救、追踪等真实场景,在还原故事瞬间、行动细节与群众心声中,展现骑警执法之“刚”与服务之“柔”,见证警民双向奔赴的温暖。

10月2日15时39分,银川市西夏区镇

硬核护考 让青春不留遗憾

每年高考、中考季,当万千学子奔赴“战场”时,那抹荧光绿总会准时出现在考点周边——他们就是银川交警“飓风行动队”的骑警。在分秒必争的赶考路上,他们为走错考场、忘带证件、遭遇堵车的考生劈波斩浪,守护着每一个青春梦想。

今年6月7日,高考首日的银川市第二十四中考点外,空气中弥漫着临考前的紧张。上午8时58分,树荫下,一个女孩突然蹲在地上,肩膀剧烈颤抖,她手里紧攥着准

考证,泪水模糊了视线。原来,她在紧张中混淆了考场,把模拟考试考场当成了高考考场,而真正的考点,在两公里外的宁夏附中。距离考试开始,只剩下最后几分钟了。

“别怕,跟我走!”一个沉稳的声音突然响起。正在考点护航的“飓风”行动队队员柳志涛早已经注意到她,快步上前。他一眼看穿女孩的焦虑,没有多余的安慰,只是利落地拿出备用的头盔,仔细为女孩戴好,扶她坐上摩托,“抱紧我,3分钟一定送到。”

“最近一次训练,我在驾驶摩托车转弯时有些失误,不小心摔倒了。”方晓华说。话间巡逻的疲惫;绕桩、紧急制动、快速转弯的反复练习,早已成为肌肉记忆。烈日下,风雨中,他们一次重复着看似枯燥却至关重要的训练内容,只在实战中能够万无一失。“每一个动作都要练到极致,才能在实战中不失误。”方晓华说着,下意识地扶了扶腿,记者才注意到,他的行动略有不便,原来在不久前的一次训练中,他因转弯失误摔倒,至今行走仍有些不便,但他从未因此中断训练。

“最近一次训练,我在驾驶摩托车转弯时有些失误,不小心摔倒了。”方晓华说。话

“飓风”是怎样炼成的

“‘飓风’这两个字,藏着我们的使命:像飓风般迅速响应,更像飓风中心的‘风眼’,守得住平静与温情。”10月16日,“飓风行动队”队长方晓华向记者解释队名的深意时,语气中满是自豪。

他指着停在身边的警用摩托车说:“摩托车的机动性是警车的3到5倍。尤其是在交通拥堵的情况下,它能‘钻’出一条道路。但要驾驭它,靠的不是蛮力,而是千锤百炼的硬功夫。”

训练场上,队员们的身影从未缺席:每周高强度的体能训练,让他们能扛住长时

方是载着危重患儿的救护车。

“前方车辆请靠右!后方有急救车!”邵强一遍遍通过扩音器急促呼喊。在他们的引导下,原本拥堵的车流仿佛被一股无形的力量从中划开,迅速向两侧避让,为救援队伍让出了一条畅通无阻的生命通道。

15时50分,仅用11分钟,救护车就稳稳停在自治区人民医院西夏分院急诊部门前。赵英浩与邵强立刻跳下摩托,快步上前协助医护人员抬担架,直到孩子被送进抢救室,两人才松了口气。事后他们才知道,由于送医及时,受伤的孩子经过紧急救治已经脱离了生命危险。

8时59分,引擎轰鸣,摩托车如离弦之箭汇入车流。风声在耳边呼啸,女孩原本慌乱的心渐渐安定。9时02分,摩托车稳停在宁大附中考点门口。“快去吧,好好考!”柳志涛朝她挥手。女孩回头,泪痕未干的脸上绽放出笑容,深深鞠了一躬说:“谢谢叔叔!”

“我们守护的不只是一场考试,更是一个家庭的希望,一个孩子的未来。”柳志涛说,在这座城市里,“飓风”的速度永远为需要的人待命,只为让每个努力的都不留遗憾。

音落下,记者才注意到他行走时的略显不便。“这个是警用急救包,我们‘铁骑’队员人手一份,急救用品应有尽有。”随后,在警用摩托车停放区,方晓华打开车后的“百宝箱”向记者介绍。记者看到,后备箱里整齐摆放着绷带、消毒液、止血钳等各种急救用品,每一样都分布明确,方便快速取用。“巡逻时遇到交通事故擦伤,或是群众突发身体不适,这个急救包就能用上。”方晓华打开急救包时,眼神认真,“飓风”有“刚”的一面,也有“柔”的内核,“执法要严,服务要暖”。

“飓风”行动队成立8年多来,累计查处交通违法行为6万余起,查扣无牌无证摩托车1万余辆,同时完成紧急救助30余起。



被救助群众为“飓风”行动队送上锦旗表达感谢之情。



“飓风”行动队队员仅用3分钟将走错考场的考生送达目的地。



“飓风”行动队队员在训练场地进行警用摩托车技能训练。



↑“飓风”行动队队长方晓华介绍警用摩托车后备箱里的常备物品。

→“飓风”行动队队员驾驶警用摩托车组成“礼仪队”为赛事开道、护航。